

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXI.—Número 8.101

Director: Don José Estraña

Jueves 16 de septiembre de 1915

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intracavas de 600

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 3, 2.

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
Suspende la consulta por ausencia hasta nuevo aviso.

Jaime D. Espina
ABOGADO

Consulta de 9 a 1.—Muelle, 20, 3.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel, y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 a 1.—WAD-RAS, 7, 2.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.



(IMPRESIONES)

14 de septiembre de 1915.

—Pero, hombre, qué machaqueo! Todos los días, al leer la prensa, me encaro con estas titulares: "El pan", "La cuestión del pan", "Lo que dice el alcalde", "Lo que dice Dato".

—Naturalmente. ¿Hay otra cosa más digna de tocarse todos los días? La oración lo dice: "El pan nuestro de cada día dánoslo hoy".

—¡Oh, si nos lo dieran! ¡Oh, si nos lo dejaran tocar! ¡Mas, por desgracia, no sucede ni lo uno ni lo otro. Yo me lamentaba de la irresolución de este asunto; yo me hastío viendo siempre las mismas titulares.

—La irresolución no es del asunto; es de la autoridad proleica, que en ninguna de sus múltiples formas se abre a cortar el nudo gordiano y obstructor de nuestro pasapán.

—Hombre, lo único que he leído a propósito de este larguísimo y al parecer irresoluble problema, lo único encaminado a despejar todas las incógnitas, es una frase razonable, aunque triste, pronunciada por no sé si don Guillermo II de Alemania ó por nuestro primer alcalde, á saber: "La industria del pan es una industria libre".

—Tiene muchísima razón. Eso es hablar como un oráculo. Pero lo que ha dicho indudablemente el señor Prast es que no sólo en Madrid se vende el pan caro y faltar de peso; en Puzo, en Alcobendas y en Leganés le han vendido á su excelencia mismo panes fraudulentos, al igual que en la Corte.

—Pues, ¡muchas gracias! ¿Y se conforma Prast con que Madrid se halle á la altura de Leganés? ¡Cuán equitativo sería un trueque de varas y personalidades entre los Ayuntamientos de esta gran villa y el vecino pueblo de Alcobendas!

—Dice usted bien. Dos cosas iguales son iguales que otras dos cosas iguales.

—Si no mientan las matemáticas.

—Repítame usted aquello de la industria libre.

—Voy á regalarle á usted el oído.

—No; el mío propio me sirve perfectamente. Hable usted, que no perderé ni una sílaba.

—La industria panificadora es una industria libre.

—Ya lo creo. Libre hasta la exageración.

—Como ésta otra frase alcaldesca: "Los panaderos van entrando por el aro".

—Y como la que pronunció una ciudadana en el mitin feminista de la Casa del Pueblo: "Los tahoneros han de saltar por el aro".

—La verdad, sin exageraciones, es que el señor alcalde-presidente autoriza la subida del pan en seis céntimos por kilo, y que los fabricantes se empeñan en aumentarlo hasta diez.

—Son respetuosos con el sistema decimal.

—Son hasta fanáticos de ese revolucionario y científico sistema.

—Y el pueblo es sistemáticamente amigo de la gollería que supone ó entraña la baja del pan.

—Como que todo esto obedece á manejos políticos, según manifestación del alcalde conilleri.

—¡Ah, pues si es cuestión política, no prosigamos! ¡Menudo miedo me infunde á mí la señora política!

ARGOS.

El "Matienzo"

FALSA ALARMA.

En las oficinas de la Compañía Montañesa se recibió ayer en las primeras horas de la mañana, el acostumbrado telegrama del capitán del vapor santanderino "Matienzo", señor Montegui, comunicando la llegada del barco á Glasgow, en el tiempo normal y sin ninguna novedad.

El aviso del capitán del "Matienzo" informando á los armadores de la llegada al puerto de destino, nada tiene de extraordinario; y de ello nos limitamos á dar cuenta en la sección correspondiente, si no fuésemos el deber de lamentar y condenar al mismo tiempo, la facilidad con que se lanzan y acogen falsas alarmas, como la circulada con grande insistencia, referente á la pérdida de este buque, y que, como ha sucedido en el caso presente, llevan la intranquilidad á muchas honradas familias.

Desconocemos el origen del rumor que ha causado largas horas de angustia á muchas personas, como ignoramos las razones en que pueden haberse fundamentado; pero sean cuales fueren, no podemos menos que considerar poco piadosas estas alarmas, y más si tenemos presente la reciente catástrofe ocurrida al "Peña Casfillo".

Conste, pues, que no existe ninguna razón para llevar la zozobra á las familias de las tripulaciones de los vapores santanderinos, y que si bien las circunstancias actuales han aumentado algo más que de ordinario los peligros contra los

que tienen que luchar nuestros bravos marinos, no es esta razón suficiente para creer que todo buque que abandona el puerto es barco perdido.

Se requiere más serenidad y mayor confianza en la pericia de los marinos montañeses, rechazando enérgicamente cuantas noticias puedan ocasionar algún dolor á las familias de éstos, como ha sucedido en el caso del "Matienzo".

De aviación.

Arce, el simpático "orador cinematográfico" del Salón Pradera, acompañado ayer, como pasajero del "San Ignacio", al señor Pombo.

El debut aviador del amigo Arce fué extraordinario, magnífico.

Al salir del campo de la Albercía el "San Ignacio", se elevó á considerable altura, dando dos vueltas sobre la ciudad é internándose en ambas en la costa por el puerto.

Los aviadores permanecieron en el aire media hora, terminando la excursión con un precioso aterrizaje.

Después, volvió á elevarse el "San Ignacio", llevando el señor Pombo como pasajero, al ingeniero de las construcciones aeronáuticas, señor Acedo.

Este vuelo fué de corta duración por lo avanzado de la tarde, limitándose á dar unas vueltas sobre el hangar, aterrizando felizmente.

Muley Haffid en Santander.

A VER QUE NOS CUENTA.

Los periodistas locales estábamos como muchachos con zapatos nuevos. Tenemos un motivo de información muy interesante. En realidad, no todos los días caen por estas playas sulfúreas auténticas. Calculad, pues, nuestra impaciencia por acercarnos á este gran señor á quien los azares de la vida le arrancaron del trono y, obligándole á salir de su patria para buscar otras tierras más tranquilas, le trajeron á esta capital, para cuya definitiva consagración como playa de moda, sólo le hacía falta la visita de una majestad de bronce, siquiera no empuñase ya el cetro del poder.

Hasta el Gran Hotel del Sardinero fuimos, pues, los reporteros, ganosos de oír la voz africana, pensando escuchar de los labios augustos y sensuales unas cosas extrañas que poder ofrecer á nuestros lectores.

UN "COMPAÑERO" AFORTUNADO.

Era todavía muy temprano cuando llegamos á la primera playa.

Nuestro primer encuentro fué con un rapaz vendedor de periódicos. Este muchacho brincaba alborozado, reía lleno de satisfacción, y, de vez en cuando, palmoteaba entusiasmado.

El humilde "compañero" en la prensa, había ido, como de costumbre, ayer mañana, á la terraza del Sardinero, bien ajeno del encuentro que iba á tener. El muchacho, á quien no interesan, seguramente, los asuntos marroquíes, se disponía á ganarse honradamente el pan cotidiano, cuando un alto señor de ojos grandes y negros y tez oscura, le pidió los periódicos de la localidad. Era Muley Haffid que, cediendo á su costumbre de madrugar, había llegado tempranito á la terraza y, encantado con el bello espectáculo del mar, allí mismo se había hecho servir el desayuno. La majestad sherifiana llamó después al rapaz para comprarle los periódicos de la capital y cuál no sería el asombro del muchacho cuando recibió de las manos principescas la dádiva de una peseta por cuatro diarios locales.

Muley Haffid, luego de pagar espléndidamente un album de tarjetas postales, se retiró al Hotel, dejando en la terraza al vendedor, más contento que unas castañuelas y no comprendiendo cómo habían dejado salir de su tierra á un señorón que tan bien pagaba los caprichos.

LAS FANTASIAS MORISCAS.

Al entrar en el Gran Hotel del Sardinero, salió á nuestro encuentro el doctor Mur. El doctor Mur, médico de la majestad expatriada y errante, es un señor joven y lleno de amabilidades y simpatías.

Muy cortésmente, nos invitó á pasar hasta un pequeño cuarto recibidor, y una vez allí nos dijo que el señor tardaría todavía un poco en salir, porque estaba en el baño y le esperaban luego sus devociones espirituales.

Entretuvimos la espera charlando. El doctor Mur nos dijo cosas muy interesantes. Muley Haffid es un trabajador infatigable. Trabaja muchas horas cada día, bien en sus cantos orientales, bien en el despacho de sus particulares asuntos. Porque sobre la atención del sultán pesan graves asuntos. Al abandonar el trono, conservó la dirección religiosa de sus antiguos súbditos. Muley Haffid ha devanado largas horas de meditación sobre el Corán hasta ser considerado como el

mejor intérprete y adaptador del sagrado libro musulmán, á las necesidades modernas. Este prestigio religioso de Muley Haffid, este título suyo de jefe supremo de los creyentes marroquíes, le imponen una absoluta reserva para todo cuanto á la política se refiere. Sus revelaciones pudieran ser fatales para los destinos de su pueblo.

Muley Haffid tiene la costumbre de orar por la mañana y por la tarde. Comienza sus oraciones de pie. Las continúa arrodillado y se levanta de nuevo para terminarlas, mirando siempre á Oriente. Como miembro de una familia real que cuenta cuarenta generaciones de imperio, reza sobre un paño rojo.

Un compañero nuestro, á quien le traía inquieto el deseo de penetrar imaginativamente en el harén, quiso saber algo sobre tema tan sugestivo. Pero el doctor Mur, después de asegurar que sobre esto se habían levantado muchas fantasías, nos advirtió que para los musulmanes es siempre desagradable que les hablen de sus mujeres. No obstante, nos dijo que el señor conserva su harén en Tánger y que la colección de bellezas que en él guarda, pasa de cuarenta.

La gran fortuna de Muley Haffid le permite satisfacer sus menores caprichos y vivir rodeado de cuantas comodidades pueda apetecer el más exigente mortal. Tiene un automóvil inglés y tres encargados á la Hispano-Suiza.

EL CABALLERO DEL ROJO FEZ.

Pero he aquí que se abre la puerta y aparece en el dintel Muley Haffid vestido á la europea, grave y señorial. Tras él está una enorme estalua de bronce, imperturbable, llena de respeto.

El señor nos saluda y se sienta, invitándonos á que hagamos lo propio. Hay una pausa embarazosa. ¿Qué le preguntaremos al exultante? Y estos momentos de silencio los aprovechamos para contemplar al príncipe errante que hace versos henchidos de pasión. La frente del trovador es amplia y serena; los labios son carnosos y sensuales; los ojos son reflexivos, un poco vagarosos, como si se hubiera prendido un largo sueño en la espesura de las pestañas.

Muley Haffid tiene un carácter dulce, persuasivo; odia las violencias y ama las serenidades.

El señor Escalera, su intérprete, se encargó de traducir nuestras preguntas y de hacernos comprender sus contestaciones. Cada día se encuentra más satisfecho de España, la ama más; cada vez siente afición mayor por esta nación que guarda tantas reliquias musulmanas.

Santander, lo poco de Santander que había visto, le tenía encantado. A él le gusta extraordinariamente el hermoso espectáculo de estas tierras del Norte, cubiertas de vérdor, abundantes en risueños valles y en montañas ingentes. Desde aquí volverá á Bilbao para tomar enseguida el ferrocarril de San Sebastián. Luego asistirá á una cacería en los alrededores de Madrid, invitado por don Alfonso XIII. Más tarde irá á Valencia, á conocer el teatro de las hazas de aquel famoso Cid Campeador.

Muley Haffid nos preguntó á los periodistas, en castellano, los habilitados que tenía Santander y dió por terminada la entrevista. Estrechamos la mano que nos tendía y salimos del Gran Hotel.

MULEY HAFID, ALMUERZA.

Después de pasear breves momentos, almorzó el príncipe de los creyentes africanos.

Muley Haffid gusta de las aves, de las erocuetas y de las legumbres. Uno de sus platos favoritos es gallina aderezada al estilo morisco, espolvoreada de canela.

Después de comer Muley Haffid y su séquito, marcharon en automóvil hasta Solares.

LA MARCHA.

Hoy, á las diez, saldrá para Bilbao, en tren, el exultante de Marruecos, nuestro ilustre huésped de unas horas.

Ateneo de Santander

SECCION DE CIENCIAS EXACTAS.

Propóniéndose el Ateneo desarrollar durante el curso que empezará el mes próximo, una labor intensa de cultura, ayer tarde se reunió la directiva de la Sección de Ciencias Exactas, con objeto de empezar á trazar el plan de conferencias, cualquiera fuera en líneas generales.

Para llevar á fin sus propósitos, cuenta esta Sección con el ofrecimiento de valiosas personalidades de la ciencia, entre las que figuran nombres tan prestigiosos como el de los señores Cendrero, Simavilla, Hoyos Sainz, Olave, Buil, Araiztegui, Sarachaga, Morales y Cortiguera (don Emilio).

También tiene ofrecida una conferencia el ilustre catedrático don José Rodríguez Carrasido.

En la reunión de ayer se tomó asimismo el acuerdo de incorporar á la Sección de Ciencias Exactas una nueva sección alpinista, cuya actuación será indudablemente de provechosos resultados para la vida regional y para el fomento del turismo.

Desde Potes.

(POR TELEFONO)

(De nuestro corresponsal)

SUCESOS SANGRIENTO. — POR DISGUSTOS DE FAMILIA.

Anoche, en el pueblo de Espinama cuestionaron por disgustos de familia, los conocidos indios don Eugenio Briz Sebrango y don Fernando Briz Lorente.

La discusión adquirió muy pronto caracteres violentos, pasando de las palabras á los hechos, recibiendo el citado don Eugenio cuatro puñaladas en la región torácica, que fueron calificadas de pronóstico grave.

Por la calidad de los protagonistas de este lamentable suceso, el hecho ha causado gran sensación en el vecindario.

HOYOS.

Ahora prestan servicio cuatro trenes diarios y van y vienen llenos.

—Usted, amigo, todo lo resuelve y allana con ejemplos y sofismas.

—Pues aún tengo otro ejemplo convincente, que por delicadeza me reservo.

—¡Séñete usted, caramba!

—¿Que lo suelte?

—Y no parecerá mal que yo lo diga?

—No señor.

—Pues ahí vá sinceramente. La Asociación de nuestra prensa diaria, que anda bastante escasa de papeles, y fundar necesita un Monte Pío, como hasta los toreros ya lo tienen, para esa Gran Hotel pone mil duros sin pensar en la suerte que á correr van, y sólo porque sabe que á Santander la obra le conviene.

Si es negocio ó no lo es; si va á ganarse dinero ó á perderse, y si el tanto por ciento se asegura ó no con garantía suficiente, ¿qué importa todo eso? ¡Ni un pitoche!

La cuestión es que la obra debe hacerse por los pudientes que amen á este pueblo... —Con buen fin... —Eso, románticamente.

—Me ha convencido usted, don Homobono, y no echo ya más cuentas.

—Dios le premie... Eso es ser buen patriota, don Canuto, ¡Lo demás, ya lo dije, arroz con leche!

FIGURAS DE LA GUERRA

Teniente general Roberto Brusati, comandante del primer cuerpo de ejército italiano.

Mi voto en pro.

Hallándome el día 31 del próximo pasado mes en Potes, me enteré del crimen perpetrado en el pueblo de Ojedo, barrio de Casillas y persona de Aquilino Gutiérrez, muerto á consecuencia de un disparo de escopeta hecho por el suero del interfecto Manuel Ardisana. Acto seguido, telegrafíe la noticia á algunos periódicos con el laconicismo que es de costumbre en comunicación telegráfica y porque además, no me facilitarían otros datos en la villa que los que en el telegrama se hacían constar, esto es: que cometido el crimen, había herido con otro tiro al maestro jubilado don Isaac Sánchez, (quien había acudido en auxilio del desgraciado Aquilino) y que se decía que el Ardisana tenía perturbadas sus facultades mentales; pero hoy, enterado de la forma en que se hizo la aprehensión del delincuente y de que se gestiona una distinción para los empleados de Lichana, don aquel pueblo y Cabezon de la Fuente, don Francisco Salces y don Jaime de la Fuente, que con la ayuda del carpintero Julio Otero la llevaron á cabo, no puedo sustraerme, y en ello me complazco, al imputar espontáneo de felicitarlos, y como ciudadano libre, de votar en pro de una recompensa para los dos funcionarios y su acompañante, los que en ausencia de la guardia civil, dando pruebas de gran valor y con exposición de su vida, escalaron "la casa", autorizados por el Juzgado municipal, é internándose por un balcón llegaron hasta la habitación, donde el criminal con el arma homicida se hacía fuerte apuntando por una ventana á todo ser viviente que viera á su alcance.

En cuanto el Ardisana se dió cuenta de que se hallaban dentro de la casa sus aprehensores, se dirigió á la puerta de la habitación y entreabriéndola, sacó parte del cañón de la escopeta (estaba cargada con dos balas) y apuntando al pasillo por donde habían de llegar hasta él, para ametrallar al primer osado que se atreviese; pero no contó con la huéspeda, y esta señora, era la audacia de los tres señores citados, quienes aprovechándose de un pequeño ángulo que había cerca de la puerta, agarraron el cañón de la escopeta, y empujando con ímpetu, le lanzaron en tres segundos sobre una cama, donde fué trincado, para ser entregado á don Mariano Rialto, que acompañado de su secretario, don Legimo García, acudió al lugar de los sucesos con pronto ésto acacóteron.

A las muchas felicitaciones que han recibido los sustitutos de él benemerita, una miá, y... nada, lo dicho, mi voto en pro de una recompensa.

LEOPOLDO DE HOYOS,
Pesaguero, 10 septiembre 1915.

El Gobernador civil.

Ayer mañana cesó en el cargo de Gobernador civil, don Leonardo Aranguren, quedando interinamente encargado del despacho del Gobierno, el secretario, señor Massa.

En el tren tranvía de las doce y media marchó ayer el señor Aranguren á Las Caldas, donde almorzó y esperó á su señora é hijos, que salieron por la tarde en el correo para Madrid.

de que ahora nadie debe aquí abstenerse en lo del Gran Hotel? —Don Homobono, no es lo mismo.

—Lo mismo, exactamente.

—¿Usted cree que habrá para llenarlo de la clase alta suficientes huéspedes?

—De esos á Santander no vienen nunca!

—Difícil no será que usted recuerde cuántos viajeros los carruajes de Horga á Bilbao conducían diariamente.

—Término medio, cinco ó seis.

—Exacto.

Ahora prestan servicio cuatro trenes diarios y van y vienen llenos.

—Usted, amigo, todo lo resuelve y allana con ejemplos y sofismas.

—Pues aún tengo otro ejemplo convincente, que por delicadeza me reservo.

—¡Séñete usted, caramba!

—¿Que lo suelte?

—Y no parecerá mal que yo lo diga?

—No señor.

—Pues ahí vá sinceramente. La Asociación de nuestra prensa diaria, que anda bastante escasa de papeles, y fundar necesita un Monte Pío, como hasta los toreros ya lo tienen, para esa Gran Hotel pone mil duros sin pensar en la suerte que á correr van, y sólo porque sabe que á Santander la obra le conviene.

Si es negocio ó no lo es; si va á ganarse dinero ó á perderse, y si el tanto por ciento se asegura ó no con garantía suficiente, ¿qué importa todo eso? ¡Ni un pitoche!

La cuestión es que la obra debe hacerse por los pudientes que amen á este pueblo... —Con buen fin... —Eso, románticamente.

—Me ha convencido usted, don Homobono, y no echo ya más cuentas.

—Dios le premie... Eso es ser buen patriota, don Canuto, ¡Lo demás, ya lo dije, arroz con leche!

FIGURAS DE LA GUERRA

Teniente general Roberto Brusati, comandante del primer cuerpo de ejército italiano.

Mi voto en pro.

Hallándome el día 31 del próximo pasado mes en Potes, me enteré del crimen perpetrado en el pueblo de Ojedo, barrio de Casillas y persona de Aquilino Gutiérrez, muerto á consecuencia de un disparo de escopeta hecho por el suero del interfecto Manuel Ardisana. Acto seguido, telegrafíe la noticia á algunos periódicos con el laconicismo que es de costumbre en comunicación telegráfica y porque además, no me facilitarían otros datos en la villa que los que en el telegrama se hacían constar, esto es: que cometido el crimen, había herido con otro tiro al maestro jubilado don Isaac Sánchez, (quien había acudido en auxilio del desgraciado Aquilino) y que se decía que el Ardisana tenía perturbadas sus facultades mentales; pero hoy, enterado de la forma en que se hizo la aprehensión del delincuente y de que se gestiona una distinción para los empleados de Lichana, don aquel pueblo y Cabezon de la Fuente, don Francisco Salces y don Jaime de la Fuente, que con la ayuda del carpintero Julio Otero la llevaron á cabo, no puedo sustraerme, y en ello me complazco, al imputar espontáneo de felicitarlos, y como ciudadano libre, de votar en pro de una recompensa para los dos funcionarios y su acompañante, los que en ausencia de la guardia civil, dando pruebas de gran valor y con exposición de su vida, escalaron "la casa", autorizados por el Juzgado municipal, é internándose por un balcón llegaron hasta la habitación, donde el criminal con el arma homicida se hacía fuerte apuntando por una ventana á todo ser viviente que viera á su alcance.

En cuanto el Ardisana se dió cuenta de que se hallaban dentro de la casa sus aprehensores, se dirigió á la puerta de la habitación y entreabriéndola, sacó parte del cañón de la escopeta (estaba cargada con dos balas) y apuntando al pasillo por donde habían de llegar hasta él, para ametrallar al primer osado que se atreviese; pero no contó con la huéspeda, y esta señora, era la audacia de los tres señores citados, quienes aprovechándose de un pequeño ángulo que había cerca de la puerta, agarraron el cañón de la escopeta, y empujando con ímpetu, le lanzaron en tres segundos sobre una cama, donde fué trincado, para ser entregado á don Mariano Rialto, que acompañado de su secretario, don Legimo García, acudió al lugar de los sucesos con pronto ésto acacóteron.

A las muchas felicitaciones que han recibido los sustitutos de él benemerita, una miá, y... nada, lo dicho, mi voto en pro de una recompensa.

LEOPOLDO DE HOYOS,
Pesaguero, 10 septiembre 1915.

El Gobernador civil.

Ayer mañana cesó en el cargo de Gobernador civil, don Leonardo Aranguren, quedando interinamente encargado del despacho del Gobierno, el secretario, señor Massa.

En el tren tranvía de las doce y media marchó ayer el señor Aranguren á Las Caldas, donde almorzó y esperó á su señora é hijos, que salieron por la tarde en el correo para Madrid.

PARA LAS VICTIMAS DEL VAPOR "Peña Casfillo".

OCTAVA lista de las cantidades recaudadas por don Ramón Arpide, para sufragar á las familias de los 23 tripulantes que perecieron á consecuencia del naufragio de dicho buque:

	Pesetas.
Suma anterior	2.063,65
Luis Mora	4000
José Romero	4000
Eleazar Díaz	4000
José Ganzo	500
Manuel Pérez	500
Félix Astor	500
Melanio González	500
Hermínio San Miguel	300
Antonio Monasterio	200
A. Hermsilla	200
J. Saldaba	250
A. Terralva	200
Jacinto Saiz	300
Emilio Gutiérrez	300
José González	400
Eloy Mata	500
A. Hernández	250
L. Gómez	100
Venancio Matecón	100
Carmen, Felicitas, Luisa y Pilar Mora	500
José García	100
José Santos	100
Guillermo	100
Julian García	100
Anatolio Rojo	100
Señor Pío	100
Zamanillo	100
E. Saiz	100
M. L.	100
José García Zubiaga	1000
Valentín Lera	1000
Ramón Presmanes	1000
Jacinto Bolado	1000
Total	2.419,35

En la administración de este periódico hemos recibido ayer 4 pesetas de "Dos hermanos franceses" y 5 de don Emilio Calmuntia.

Prosas efímeras.

LA HERENCIA DE LOS SIGLOS.

Un viejo templo, una página antigua, una melodía arcaica... Tienen estas reliquias, al modo de los guarismos en la matemática, dos valores: uno absoluto, fuera del tiempo y del espacio; otro relativo, por el lugar que ocupan en la sucesión de los siglos. Y así, cuantos más de ellos han visto pasar, más estimamos esas melodías, esas páginas, esos templos.

Ante la catedral de Coconia, nuestra emoción no es la misma que aquí, frente al místico prodigio burgalés. Aquellas agujas teutónicas no ceden, ciertamente, en gentileza á estas flechas castellanas; pero las ganan en modernidad, y esto, que para una estación ferroviaria sería, sin duda, una ventaja, no es cuando se trata de un santuario ojalá sino un inconveniente.

Decídme, si gustáis, por qué poema de hoy os adentráis con la misma sobreogrida unción que por los divinos tercetos dantescos; señalad qué primer verso de qué novísima estrofa tiene el hechizo inefable de aquel endecasílabo:

"Nel mezzo del camin di nostra vita..."

Presentad una novela reciente que se inicie con palabras aureoladas, en su sencillez por el prestigio inmortal de estas seis:

"En un lugar de la Mancha..."

Buscad, en fin, una sinfonia, entre todas las sinfonías de ahora que os diga tanto en una audición como con sólo su título os dice la Pastoral beethoveniana; recordad qué cuadro de qué moderna Exposición os ha encantado con el sortilejo de "Las

ARINES PALACIOS (MEDIC)

Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris. Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid. SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.

Consulta de diez a doce.—Gratis a los pobres, de tres a cinco.

ALAMEDA PRIMERA 6 y 8.

PARA "EL CANTABRICO" Donostiarras.

DE FERIAS.—ELECTROCUTADO.—LA CARNE.—REPATRIADOS.—¿QUE FUE ELLO?—VARIAS.

A las cinco de la tarde del día de ayer tuvo lugar la inauguración de las ferias que a pesar de la lluvia se vieron bastante concurridas.

Ha perecido víctima de una descarga eléctrica un obrero electricista. A pesar de la presteza con que se le condujo al cuarto de socorro, el médico de guardia sólo pudo certificar que era cadáver.

Ha experimentado un aumento de precio la carne debido sin duda a las muchas cabezas de ganado vacuno que se exportan al extranjero. En cambio el pan ha sufrido una baja de 5 céntimos los 3 kilos, cuyo precio actual es 1'45 pesetas.

En las primeras horas del día de ayer y procedentes de Burdeos ha llegado un tren conduciendo 800 obreros repatriados, después de terminado el plazo de contrato. Muchos marcharon seguidamente a su destino y otros faltos de medios esperan que el Gobierno les transporte a casa el trabajo debido a que el Gobierno francés ha importado una inmensa colonia de argelinos y que por ahora nada tienen que esperar de allí los obreros españoles.

En el suceso tranviario que comunicó el otro día parece ser ocurrido algo gordo. El médico municipal se negó a asistir—según rumores—al levantamiento del cadáver y en vista de ello, se condujo éste al cuarto de socorro donde permaneció pasadas 6 horas. En el Ayuntamiento un concejal quiso formular su protesta ante la conducta del médico negándosele el derecho a tratar del asunto. Esto nos hace sospechar ocurrió algo anormal.

Días atrás un desesperado intentó poner fin a su vida arrojándose a la vía al paso del expreso. Se pudo evitar gracias a que prevenida la policía por su esposa le detuvo en las inmediaciones del lugar que había elegido para realizar sus propósitos.

Un joven de 18 años recientemente salido del asilo puso ayer fin a su vida dejándose atropellar por el expreso.

Las causas obedecen a que sin protección, ni familia, no encontraba ocupación, ni pan, y aguijoneado por el hambre perdió la noción de la existencia, cuando se dio cuenta de la organización de una fiesta benéfica cuyos frutos no habrían de alcanzarle estando inánime.

Hablando con varios servidores de Pacífico pude notar la gran satisfacción que tanto a éstos cuanto a la Real familia, les ha causado la grata estancia en la Montaña. En su conversación dejan entrever que nada tiene de particular que el año próximo sea Santander el punto elegido como residencia oficial del ministerio de jornada y del Cuerpo diplomático.

Esto llevará consigo a la capital montañesa a gran número de aristócratas. Por eso aconsejo a mis paisanos pongan todos sus entusiasmos en la construcción del Gran Palacio-Hotel, sin olvidar que no estaría de más la erección de otros más modestos y de algunas villas y quintas. Sin temor a equivocarme, me atrevo a asegurar que sería el principio de un bienestar hasta ahora desconocido en Santander.

RIVERO. San Sebastián, 13 septiembre 1915.

De Sociedad

Ha salido de Valladolid para Santander y Asturias, el abogado don Luis Balmori.

Ayer en el correo marchó a Madrid acompañado de su distinguida esposa e hijos, nuestro estimado amigo don Luis Vega Lamenes.

Se encuentra completamente restablecido del accidente sufrido, nuestro querido amigo don Manuel Calderón, por lo que le damos nuestra enhorabuena.

Ha regresado de Burgos, después de pasar una temporada, el señor don José Arrarte.

Ha dado a luz con toda felicidad, una robusta niña, doña Paz Pombo, distinguida señora de nuestro amigo don Fernando López Dóriga.

Reciban nuestra felicitación.

Para la Corte salió, hace unos días, donde continuará sus estudios, el distinguido joven Jesús Sarabia.

También para el mismo sitio, marchó ayer el señor don Tomás Alday, donde piensa examinarse del Doctorado de Medicina.

Le deseamos grandes triunfos.

Hay se espera en Santander al arzobispo de Tarragona, don Antón López Peláez, que se hospedará en casa de su hermano el notario de esta capital, señor López Peláez.

EN LA LINEA DE BILBAO Automóvil destrozado

El industrial don Santos Solana regresaba ayer tarde en su automóvil, de Gestona, donde había dejado a su señora y en este viaje le acompañaba el práctico de este puerto don Joaquín Díaz.

Al llegar al paso-nivel de Ambrosero, en la línea del ferrocarril de Santander a Bilbao, entre Beranga y Gama, encontraron las barreras cerradas y se detuvieron detrás de un coche. Debía pasar en aquel momento por aquel sitio el tren que había salido de Santander a las cinco de la tarde para Bilbao.

El cochero se acercó a la barrera, la abrió e hizo señas al automóvil para que siguiera y así lo efectuó el señor Solana, que abriendo la marcha entró en la vía, pero se encontró la otra barrera cerrada. La guarda-barrera gritó para que se detuvieran porque el tren estaba encima

y el señor Solana dió marcha atrás para salir de la vía, pero el coche quedó allí empotrado sin conseguir arrancar. El señor Díaz se arrojó del automóvil y se fue por la vía haciendo señas para que se detuviera el tren, pero ya no fue posible, porque el conyoy, que venía cuesta abajo y entraba además en una curva, no pudo detenerse a pesar de todos los esfuerzos que realizó el maquinista.

La máquina chocó con el automóvil, dando tiempo, por fortuna, a que el señor Solana se arrojase también del coche. El automóvil quedó destrozado y alguna de sus piezas hizo descarrillar los coches del tren, que quedó allí detenido.

Los viajeros sufrieron un gran susto al descarrillar el tren, no ocurriendo ninguna desgracia. Luego lo recibieron mayor al ver el automóvil destrozado y al suponer que hubiera ocasionado algunas víctimas entre las personas que iban en el coche, lo que no ocurrió, como decimos, por verdadero milagro.

El descarrilamiento de los vagones motivó que los viajeros tuvieran que hacer traspaso, como lo tuvieron que hacer también los viajeros que venían de Marrón en los trenes especiales.

El accidente, afortunadamente, se redujo a un automóvil destrozado, a un descarrilamiento y a una molestia para los viajeros de todos los trenes, incluso el que venía de Bilbao, que llegó a Santander a las once y media de la noche.

Un artículo interesante.

En el último número de la "Construcción Moderna" correspondiente al 15 del actual, publicación interesantísima, dedicada desde su fundación a seguir paso a paso los progresos de cuanto entraña la Ingeniería y Arquitectura, ha publicado don Eduardo Gallego, fundador y director de la misma, un artículo digno por todos conceptos de encomio y alabanza.

Con profusión de fotografías de los principales edificios públicos de Santander y con un conocimiento profundo de la población, que supera a cuanto en materia de descripciones se ha escrito, enumera y pinta con mano maestra todo cuanto de notable se encierra y admira en Santander.

Comienza describiendo con cariño el engrandecimiento y progreso de la capital de la Montaña en una década de años; sigue después con sus grandes conocimientos en materia de construcciones, reseñando el gran número de obras que en dicho espacio de tiempo se han venido realizando y con estilo poco frecuente, entra de lleno a ocuparse del hermoso Palacio de la Magdalena, del precioso lugar en que se halla enclavado, de sus espaciosas avenidas, del Boulevard de Pereda, de su bahía... y de todo en suma cuanto atesora y embellece la vieja ciudad de Castilla.

Dedicada aparte a edificios en construcción, a los que en breve plazo han de construirse y no se olvida tampoco (¡cómo había de olvidarse!) de lo que sin trémino ni demora alguna debe emprenderse.

Con este artículo, se siente una vez más la necesidad de seguir dotando a Santander de cuanto pueda ambicionar una población a la moderna y con él, no es de dudar que por cuantos se hallan interesados en perseverar en su florecimiento y progreso, a su vez la codicia y apetitos de quienes traídos con sus capitales, ven con cierta indiferencia lo mucho que resta por hacer, para llegar a las exigencias de quienes atraídos por sus refinados gustos, sientan la necesidad de visitarla.

Recomendable es de todas veras el artículo a que hago referencia, pues con su lectura, lleva aparejado no sólo abrir paso a una nueva era en el descanso invernal que inerte a constantes e incómodos estímulos, sino que inicia (y en esto tenemos que reconcentrar nuestra atención) a que publicaciones de esta índole se ocupen (huyendo de toda "reclamé") de las imponderables bellezas de que puede alardear la capital de la Montaña y de las no menos importantes de su pintoresca provincia.

Si a esto añadimos que quien en ellas elaboran son plumas de reconocido prestigio y talento en las ciencias, alejadas de todo compromiso y desligadas en absoluto de todo género de presiones, impulsadas simplemente por su admiración y cariño hacia la Montaña, la importancia sube de punto, para hacernos entrar en la realización de cuanto se encarece y recomienda por quien enriquecido, con muestras de profunda gratitud y agradecimiento, nos guía y aconseja.

JESUS SILVA.

El grupo femenino de la Residencia de Estudiantes.

Bajo el nombre prestigioso de Menéndez Pidal y asesorado por otras personalidades de la enseñanza, funciona la institución oficial creada en 1910 por la Junta de ampliación de Estudios que preside el insigne Cajal.

La historia de la Residencia es una historia del "éxito", pues en 5 años ha elevado de 17 a 200 las plazas para estudiantes que se han salvado del mal vivir de la casa de huéspedes; y del modesto hotel del número 14 de la calle de Fortuny se extendió a los otros cuatro a él contiguos y ha pasado este curso a los hermosos edificios expresamente construidos en los altos del gran paseo de la Castellana.

Al dejar los muchachos los hotelitos de la primitiva residencia, la Junta ha tenido la feliz idea, correspondiendo a las peticiones de los padres de las señoritas que estudian, de crear en ellos el grupo de señoritas.

Este grupo está destinado a las alumnas que sigan sus estudios ó preparen su ingreso en las facultades universitarias, Escuela Superior del Magisterio, Conservatorio nacional de música, Escuela Normal, Escuela del hogar u otros centros de enseñanza, y a las que privadamente se dediquen al estudio en cualquier actividad intelectual.

Las alumnas tienen a su disposición biblioteca y laboratorios en los que realizan prácticas, igualmente que de idiomas y música siempre en la posible relación con los estudios de cada una y recibirán los elementos de cultura general, el consejo y la orientación que la "Residencia" pueda ofrecer.

La confortable e higiénica instalación, así como los módicos precios del internado son garantía de que el éxito de esta Residencia femenina ha de superar al alcanzado por la de estudiantes ya que al frente de la misma ha puesto la Junta de ampliación de estudios a la eminente profesora señorita María de Maeztu.

La residencia de estudiantes ofrece a las jóvenes que no tienen en Madrid sus familias, un hogar en el que pueden disfrutar de las ventajas de la vida corporativa, de un sano ambiente moral, y de toda clase de estímulos y facilidades para el trabajo.

En esta Residencia nacida al amparo del Estado, las alumnas, multiplicadas sus propias energías por la fuerza de la Asociación, por la virtud de valores ideales y la relación con maestros ejemplares, forman su carácter en un sistema de prudente libertad y mutuo respeto.

Al lado del mejoramiento individual y de la tranquilidad que a las familias inspira, tener a sus hijas en un medio de benéficos influjos, cumple la Residencia una honda finalidad social. Pues es una verdadera asociación de estudiantes españolas que cree como se cree en la vida misma en una futura misión espiritual de España, y aspira a cultivar en su seno por mutua exaltación las virtudes individuales y cívicas necesarias para cumplir dignamente los destinos históricos de la raza.

Estimamos, pues, por todo lo anterior, muy necesario dar a conocer a los padres de familia una institución que resuelve a muchas la posibilidad de dar una carrera ó ampliar la cultura de sus hijas.

De la cacería de Saja

Ayer tuvo lugar en Saja la cacería de osos que en obsequio de los infantes don Carlos y doña Luisa, don Alfonso y doña Beatriz y don Jenaro y don Raniero, habían organizado los señores don Carlos Pombo y don Enrique Camino.

Asistieron además de las augustas personas y señoras indicadas, el Alcalde de esta capital don Juan José Quintana y Trueta, el señor conde de la Maza y don Pedro Viguera, don Remigio y don Agustín Inza, de Bilbao y don Gregorio Obeso de Reinos.

Los tiros se hicieron en los campos llamados "Canto del agua" y "Canto Ladero". Se levantaron dos osos sin hacer blanco y se mataron varios corzos y dos jabalíes. A las ocho de la noche los infantes don Carlos, doña Luisa, don Raniero y don Jenaro, salieron con dirección a Covadonga.

Don Alfonso y doña Beatriz regresaron a Santander. El señor Pombo no pudo acompañar a los augustos viajeros por tener dispuestas para hoy otras cacerías en Saja.

Salón Pradera

BENEFICIO DE "LA ARGENTINITA" Hoy celebra su función de beneficio la incomparable "Argentinita". El solo anuncio de este acontecimiento, bastará seguramente para que esta tarde se coloque en la taquilla el apetitoso cartel de "No hay billetes".

El programa, que adelantamos ayer, no puede, en verdad, ser más sugestivo. Tomarán parte las notables bailarinas Hermanas Aznar, la bella canzonetista Lolita de Juan y los excéntricos americanos "The Pantos".

La "Argentinita" lucirá en su beneficio lo mejor que tiene en repertorio, y cantará además un nuevo couplet, original de don Antonio Gorordo.

Por último, conforme hemos adelantado ayer, hará su "debut" la niña Pilar López, hermana de la admirable "Argentinita".

Audiencia.

SUSPENSION El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, seguida por esta, contra Florentino Díaz Sotelo, fué suspendido hasta nuevo señalamiento.

En un establecimiento de bebidas de la calle del Arcilleró promovieron ayer un fuerte escándalo Natividad Ruiz y José Chaves Sedano, que rieron a grandes voces, por una frutería.

Fueron denunciados. ESCANDALO En un establecimiento de bebidas de la calle del Arcilleró promovieron ayer un fuerte escándalo Natividad Ruiz y José Chaves Sedano, que rieron a grandes voces, por una frutería.

Fueron denunciados. CHOCQUE Anoche, a las ocho y media, chocaron en la Plaza de Molnedo el tranvía número 5, que se dirigía al Sardinero, y el número 2, que tomaba la línea de Cuatro Caminos, se ven llenos de veraneantes, que no cesan de demostrar su alegría.

También las simpatiquísimas y lindas señoritas nos comunican su alegría donde quiera que las encontramos. En fin, que este año Alceda, se puede decir muy alto, que ha sido el pueblo predilecto de todo veraneante de buen gusto.

Como que ha habido excursiones, verbenas, bailes de cotillón, y en una palabra, alegrías y diversiones. PARTIDO DE BOLOS Dentro de unos días se jugará en la hermosa bolera del parque del baño un reñido partido de bolos, entre unos afamadísimos jugadores del pueblo de Corvera, y otros no menos de este pueblo.

Para dicho partido se han cruzado grandes apuestas, por lo que hay gran interés en saber quienes serán los vencedores. JOSE GOMEZ. Alceda 15 septiembre 1915.

Asociación del Magisterio.

PARTIDO DE VILLACARRIEDO Acuerdos de la última sesión: 1.º Felicitar a los excelentísimos señores ministro y director general por el Real decreto de 19 de agosto último, rogándole se dicte una disposición que normalice la situación de los maestros de patronato y de los que desempeñan escuelas voluntarias ingresados por los medios legales.

2.º Autorizar al señor presidente para que solicite de la Dirección general la reposición en su cargo del habilitado don Pedro Sáez Hozguera, ó en su defecto se nombre habilitado interno a don Leopoldo Suárez (suplente propietario), a quien por ley corresponde.

3.º Aprobar los acuerdos tomados por la Directiva en la sesión extraordinaria celebrada el 28 de julio, y dar las gracias a la de la Provincial, por haberse hecho solidaria de los mismos.

4.º Admitir como socios a don Venancio González, y don Gregorio Morino.

MARITIMAS

SALIDA SUSPENDIDA Definitivamente ha sido suspendida la salida que tenía señalada para este mes el vapor francés "Niagara", destinado en fecha reciente a la línea de Saint Nazaire-Burdeos, con escala en este puerto.

Así lo comunicó ayer telegráficamente la Compañía Transatlántica Francesa al consignatario en este puerto, señor Vial. El señor Vial, al recibir dicho despacho, contestó a la Compañía pidiendo que para evitar perjuicios a los receptores de mercancías de esta plaza, se hiciese lo posible para no suspender esta escala en el viaje de vuelta de Colón a Saint Nazaire.

HALLAZGO El ayudante de Marina de Requejada comunicó haber sido encontrada a una milla del faro de Suances, una embarcación abandonada, sin fofo, y con algunos aparejos de pesca.

EL "REINA MARIA CRISTINA" Ayer tarde zarpó para Bilbao, donde recogerá alguna carga general, el vapor correo "Reina María Cristina". Esta tarde tomará de dicho puerto, permaneciendo aquí hasta el día 19, que saldrá con pasaje y carga para la Habana.

EL "BATAVIER VI" Con cargamento de ganado se esperaba en este puerto el vapor holandés "Batavier VI". Procedo de Rotterdam.

NUEVA LINEA

En los primeros días del mes próximo se espera en este puerto el vapor noruego "Nytaar", de la casa Armstrong, Lord & Co., que viene a inaugurar una nueva línea entre los puertos ingleses y el nuestro, con escalas en Bilbao, Gijón y Oporto.

Dicho buque se dedicará al transporte de carga general, facilitando con ello las relaciones comerciales de estos puertos con la Gran Bretaña. Consignatario en este puerto del nuevo servicio de vapores, ha sido nombrado el señor Piñero.

ESTADO DEL MAR

Los telegramas recibidos ayer en la Comandancia de Marina, acusan el estado de mar siguiente: Semáforo.—Sudoeste muy flojito, mar llana, despejado y horizontes neblinosos. Observatorio de Madrid.—Es probable que aún persista el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Quedaron ayer despachados los siguientes buques: "María Clotilde", para Lúcar, con carga general. "Tres Marias", palebot, con 100 toneladas de ladrillo para Ferrol. "Reina María Cristina", para Bilbao a cargar.

Gerda", danes, para West-Hartlepool, con mineral de hierro. "Cabo Cervera", para Bilbao, con carga de tránsito. "Rita", para Avilés, con carga general. "Pedro Luis Lacave", para Inglaterra, con 3.200 toneladas de mineral de hierro.

VAPORES ENTRADOS: "Asón", de La Rochelle, en lastre. SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA MONTAÑESA DE NAVEGACION "Matienzo", en Glasgow. "Asón", en Santander. SANTANDERINA DE NAVEGACION "Peña Angustina", en viaje a Ellesmere Port. "Peña Cabarga", en Gijón. "Peña Rocías", en viaje a Glasgow. "Peña Sagra", en Santander. VAPORES DE ANGEL F. PEREZ "Angel B. Pérez", en viaje a Pasajes. "Carolina E. de Pérez", en Huelva. "Emilia S. de Pérez", en viaje a Mobile. VAPORES DE ADOLFO PARDO "Adolfo", en viaje a Alicante. "Inés", en viaje a Tampa.

DE DENUNCIAS

DE UN ATROPELLO Anteayer noche se vistió una Comisión de empleados de la Red Santandereña de Tranvías, para rogarnos hiciéramos constar, por haberlo así manifestado también la interesada, que el tranvía no atropelló anteayer a la infeliz mujer Remigia Ruiz, sino que el accidente le ocurrió al bajar del coche estando en marcha, y sin haber avisado, hasta el extremo de que ni el motorista ni el conductor se dieron cuenta del suceso, hasta que al volver a pasar por el lugar de la ocurrencia se adivirtió un guardia.

Queda hecha la aclaración. MALOS TRATOS Martina Fernández Sánchez y Pilar Gómez López, fueron denunciadas ayer, por que en un portal de la calle de Tetuán maltrataron a Emilia Santamaría Maso, causándole varias erosiones en la cara.

En un establecimiento de bebidas de la calle del Arcilleró promovieron ayer un fuerte escándalo Natividad Ruiz y José Chaves Sedano, que rieron a grandes voces, por una frutería.

Fueron denunciados. CHOCQUE Anoche, a las ocho y media, chocaron en la Plaza de Molnedo el tranvía número 5, que se dirigía al Sardinero, y el número 2, que tomaba la línea de Cuatro Caminos, se ven llenos de veraneantes, que no cesan de demostrar su alegría.

También las simpatiquísimas y lindas señoritas nos comunican su alegría donde quiera que las encontramos. En fin, que este año Alceda, se puede decir muy alto, que ha sido el pueblo predilecto de todo veraneante de buen gusto.

Como que ha habido excursiones, verbenas, bailes de cotillón, y en una palabra, alegrías y diversiones. PARTIDO DE BOLOS Dentro de unos días se jugará en la hermosa bolera del parque del baño un reñido partido de bolos, entre unos afamadísimos jugadores del pueblo de Corvera, y otros no menos de este pueblo.

Para dicho partido se han cruzado grandes apuestas, por lo que hay gran interés en saber quienes serán los vencedores. JOSE GOMEZ. Alceda 15 septiembre 1915.

De Alceda.

La gran animación que ha reinado en estos balnearios, sigue aún como todo el verano. Hasta el tiempo parece que nos ayuda con sus días espléndidos y hermosos. Los campos, los paseos, las carreteras y los hermosos parques de estos balnearios, se ven llenos de veraneantes, que no cesan de demostrar su alegría.

También las simpatiquísimas y lindas señoritas nos comunican su alegría donde quiera que las encontramos. En fin, que este año Alceda, se puede decir muy alto, que ha sido el pueblo predilecto de todo veraneante de buen gusto.

Como que ha habido excursiones, verbenas, bailes de cotillón, y en una palabra, alegrías y diversiones. PARTIDO DE BOLOS Dentro de unos días se jugará en la hermosa bolera del parque del baño un reñido partido de bolos, entre unos afamadísimos jugadores del pueblo de Corvera, y otros no menos de este pueblo.

Para dicho partido se han cruzado grandes apuestas, por lo que hay gran interés en saber quienes serán los vencedores. JOSE GOMEZ. Alceda 15 septiembre 1915.

Asociación del Magisterio.

PARTIDO DE VILLACARRIEDO Acuerdos de la última sesión: 1.º Felicitar a los excelentísimos señores ministro y director general por el Real decreto de 19 de agosto último, rogándole se dicte una disposición que normalice la situación de los maestros de patronato y de los que desempeñan escuelas voluntarias ingresados por los medios legales.

2.º Autorizar al señor presidente para que solicite de la Dirección general la reposición en su cargo del habilitado don Pedro Sáez Hozguera, ó en su defecto se nombre habilitado interno a don Leopoldo Suárez (suplente propietario), a quien por ley corresponde.

3.º Aprobar los acuerdos tomados por la Directiva en la sesión extraordinaria celebrada el 28 de julio, y dar las gracias a la de la Provincial, por haberse hecho solidaria de los mismos.

4.º Admitir como socios a don Venancio González, y don Gregorio Morino.

NOTICIAS

R. Presmanes, danlista. VICENTE AGUINACO, oculista. Consulta de diez a una.—Blanca, 32, 1.º

Bodegas del Romeral Félix Azpilicueta.

Depósito, Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 314.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

Doctor Santin Arias

Ex-alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Amós de Escalante, 12, 2.º izquierda. Teléfono número 449.

Gran Café-Restaurant "ROSALTY"

de JULIAN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero).—Miramar. Teléfonos números 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Carré de cerdo a la Flaminante.

Luis Ruiz Zorrilla

MEJICINA... GENERAL... especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 12.—Teléfono 632. Gratis a los pobres lunes y jueves, de 6 a 7. Peso, núm. 1.

Doctor Valle

APARATO DIGESTIVO... MEDICINA GENERAL... Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para los pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de S. Jacorro.

Jesús Mata

MEDICINA... Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Reanuda su consulta. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Mora y Sarre

MEJICINA... GENERAL... Especialidad piel y secretas. Plaza del Príncipe, 11.º.

SALON PRADERA

A las siete y media y diez y media funciones completas. Beneficio de la notable artista LA ARGENTINITA tomando parte las HERMANAS AZNAR, LOLITA DE JUAN y THE PANTOS.

En obsequio a la beneficiada tomará parte en las dos secciones su hermanita, la preciosa bailarina, niña de ocho años, que se presentará por primera vez al público. PILARCITA LOPEZ

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.º.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gómez Fernández, Hernán Cortés. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Tournados a la Parisiense.

Julio M. Riva

Medicina en General. Especialista en enfermedades de los niños. Consulta diaria de once y media a una. San Francisco, 21. Teléfono 92.

CLINICA DENTAL

DOCTOR MENDEZ, DENTISTA. CALLE COLOSA, 1.º, SEGUNDO. Todo el que necesite estos servicios encontrará muy positivas ventajas acudiendo a esta clínica, una de las mejores de España y que debe visitar el público por su propia conveniencia. Trabajos selectos. Calle Colosa, 1, 2.º

GRAN PELUQUERIA

Linacero OCHO OFICIALES. CUARTO DE BAÑO. SALON LIMPIABOTAS. Paseo de Pereda, 3 y Colosa, 3. Teléfono 760.

El CATARRO a la CABEZA

debe evitarse ó puede curarse en pocas horas con las PILDORAS DON LAS

KIPSOL

Ninguna incompatibilidad. Ningún tratamiento especial. ATENCION ESPECIAL. PARIS.

PRIM, Ortopédico

EN SANTANDER. El 17 y mañana del 18, en el HOTEL EUROPA, recibirá este afamado ortopédico de la CLINICA PRIM, de Alsásua (Navarra).

Piernas y brazos artificiales, corsés para desviaciones del cuerpo, aparatos para tumores, desviaciones de pies y piernas, fajas para el vientre, etc. etc.

Herniados

Adaptación del conocido VENDAJE PRIM, que contiene toda hernia por voluminosa que sea. Precios: 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños. El día 16, en Bilbao, HOTEL ANTONIA.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Son inimitables. Es el mejor laxante GRAINS DE VALS, de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CENTRO DE ENSEÑANZA INTEGRAL Y LAICA

Por acuerdo de la Directiva se convoca a Junta general ordinaria para el jueves, 16 del presente, a las ocho y media de la noche, en el local-escuela, Caravajal, número 8, primero.

Se replica la asistencia a dicha reunión, dada la importancia de los asuntos que hay que tratar. Se está persiguiendo judicialmente a los que, aprovechándose del crédito del conocido LICOR DEL POLO, despachan por medida, engañando a los incautos, cualquier pócima, quizá nociva, haciéndola pasar por tan acreditado dentífico español. ¡Ojalá! en ningún caso el LICOR DEL POLO se vende suelto. No dejarse engañar.

EXPOSICION ESPAÑOLA EN MEL

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.

Lo que dice el señor Dato

EL MONUMENTO A CERVANTES. Cuando el jefe del Gobierno recibió hoy a los periodistas manifestando que le había visitado una comisión de pintores, escultores y arquitectos para rogarle que se prorrogase el plazo del concurso para la construcción del monumento a Cervantes, hasta fines de noviembre, pues piensan establecer una alianza con el fin de hacer dicho monumento en las mejores condiciones posibles.

LO DEL PAN. También visitó al presidente una comisión de obreros y obreras de la Casa del Pueblo, para hablarle del conflicto del pan.

El señor Dato manifestó a los comisionados que el ministro de la Gobernación y las autoridades se ocupaban con interés de este asunto, pero como éste es bastante complejo, es necesario tener un poco de paciencia.

Es cierto, añadió don Eduardo, que se han encarado los artículos de primera necesidad, pero hay que tener en cuenta que esto no ocurre únicamente en España, sino en los demás países extranjeros.

Los comisionados se quejaron ante el señor Dato de que no se les permitiera con toda libertad ejercer el derecho de reunión.

NOTICIA DESMENTIDA.—PARA EL CONSEJO DE MAÑANA.

Refiriéndose el señor Dato a lo que se había dicho acerca de la presencia de un submarino alemán en aguas del Mediterráneo, dijo que tal noticia no había tenido confirmación de ninguna índole.

Añadió después don Eduardo que en el Consejo de mañana se ocuparían los ministros de los presupuestos y del problema de las subsistencias.

Terminó el señor Dato diciendo que había sido invitado a almorzar hoy por el exministro señor Bergamín.

En Gobernación

LOS CONFLICTOS OBREROS. El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas a la hora de costumbre.

Hablando el señor Sánchez Guerra de los conflictos obreros existentes, dijo, refiriéndose al de Reus, que los obreros del ramo de construcción habían acordado resolver parcialmente el pleito entre ellos y los patronos.

Después dijo el ministro que no era cierto que el Gobierno deje de preocuparse de las huelgas a la sazón pendientes.

Y terminó el ministro manifestando, por último, que le habían vuelto a visitar el gobernador civil y el director de Seguridad, tratando del conflicto del pan.

DE ALMUERZO

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde a los periodistas, que había almorzado con el jefe del Gobierno, hablando de sobremesa de diversas cuestiones de política.

A la comida asistió también el exministro señor Bergamín.

Notas políticas

DE PRESUPUESTOS

En la próxima semana se remitirán al ministerio de Hacienda los presupuestos de Instrucción Pública.

En estos presupuestos únicamente se reducen algunas partidas y se aumentan las relativas a los sueldos de los maestros y del personal de las Escuelas Nauticas.

EL SEÑOR ANDRADE

El señor Andrade regresó esta tarde a Barcelona.

En la estación fué despedido por los señores Dato y Sánchez Guerra.

Apertura de los Tribunales

EN EL PARANINYO DE LA UNIVERSIDAD.

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en el Paraninfo de la Universidad, el acto de la apertura de los Tribunales de Justicia.

Presidió el ministro del ramo, revestido con gran solemnidad y ostentando el gran collar de la Justicia.

Acompañaban al señor Burgos en la Presidencia, el presidente del Tribunal Supremo señor Aldecoa y otros presidentes de Audiencias.

HABLA EL SEÑOR MINISTRO

El discurso del ministro de Gracia y Justicia versó sobre el tema "Socialización del derecho".

Entiende el señor Burgos que debe prevalecer el fundamento sociológico en las instituciones jurídicas.

Añadió que debe darse de un modo progresivo, plena satisfacción a las demandas del proletariado, conservando siempre una perfecta relación armónica los dos factores, capital y trabajo, que integran el contenido social de la producción.

Enumera las diversas reformas que para llegar a la socialización del derecho urge introducir en la legislación española, enatiendo a las personas colectivas y estableciendo la tutela social en favor de los débiles y desamparados.

Relata también otras que proceda implantarse, a fin de hacer efectiva la responsabilidad colectiva de los societas en obscuro al patrono.

Encarece el fin educador que debe tener el Código penal y hace acerca del mismo algunas consideraciones, especialmente en lo relativo a la clasificación de penas y castigos que califica de arcaicos, que se asignan a determinados delitos y al carácter privado con que se persiguen algunos de ellos, como los de adulterio, calumnias e injuria que limitan en el poder público el ejercicio de la prerrogativa de indulto.

Condema toda influencia que pretenda convertir la administración de justicia en instrumento de cualquier clase o garantía parcial de la indole que sea.

El discurso del ministro fué escuchado con gran interés por el selecto auditorio que llenaba la Sala y fué objeto de entusiasmos y unánimes elogios, encomiando todos los asistentes el criterio progresivo, ampliamente liberal en que se había inspirado el ministro.

EL FISCAL DEL SUPREMO

A continuación el Fiscal del Tribunal

Supremo, don Senen Carrido, dió lectura a la Memoria anual, muy documentada por cierto, especialmente tratando del Jurado y de los crímenes pasionales, de la institución de Reformatorio y de otros diversos aspectos de la delincuencia. La Memoria, que fué también muy elogiada, termina con la exposición acostumbrada de los datos estadísticos de rigor.

El problema del pan

LO QUE DICEN LOS TAHONEROS.—DISPOSICIONES DEL ALCALDE.

El alcalde de Madrid ha recibido hoy un oficio de los tahoneros, comunicándole que no pueden esperar más tiempo para subir el precio del pan y que desde el viernes registrarán los nuevos pactos.

Como esto último envuelve algunas desconsideraciones para cuantos tratan de evitar la subida del pan, y como además no se fija el precio a que se venderá, el señor Prast ha citado al presidente del gremio de panaderos para concretar bien las condiciones del precio en que se hará dicha venta, en caso de no poderse evitar la subida de dicho artículo.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION.

El señor Sánchez Guerra, hablando esta tarde con los periodistas, hizo alusión al oficio que los tahoneros habían enviado al alcalde, dándole cuenta de que desde el viernes comenzarían a regir los nuevos precios.

No obstante este anuncio, cree el ministro que no se llegará a cumplir el acuerdo.

Como se considera injusta dicha subida, el señor Sánchez Guerra dejó entrever el propósito del Gobierno de adoptar en el Consejo de mañana acuerdos concretos para afrontar el problema y contrarrestar la conducta de los tahoneros.

SAN SEBASTIAN

PALATINAS

Hoy estuvieron los infantes, como de costumbre, jugando en la playa.

UN CONCIERTO

La Reina ha invitado a todo el personal palatino a un concierto que dará esta noche en Palacio el artista Boldi.

Mañana asistirán los Reyes al concierto que en el Teatro Reina Victoria dará el eminente artista Stefanini.

LA PRINCESA SALS-SALM

Hoy estuvo la princesa Salm-Salm recorriendo algunos comercios, donde hizo varias compras.

El próximo viernes marchará a Gibraltar.

EN HONOR DE ROMANONES.—A VERGARA.

El jefe del partido liberal, acompañado de su esposa y del señor Calbetón, ha salido con dirección a Oñate, con objeto de asistir al banquete que en su honor dará el expeditado a Cortes señor Garay.

Desde Oñate se trasladará el conde a Vergara, donde visitará algunos amigos políticos.

EL CONDE DE ESTEBAN COLLANTES

El ministro de Instrucción Pública acudió hoy a su despacho oficial, donde confirió telefónicamente con el jefe del Gobierno y con el subsecretario de aquel departamento ministerial.

El señor conde de Esteban Collantes permanecerá en San Sebastián hasta fines del presente mes.

El último día que despachó con el Monarca puso a su firma el decreto nombrando rector de la Universidad de Sevilla al señor Checa y Rodríguez en substitución del señor Collantes, que ha dimitido.

También fué firmado otro decreto sobre el establecimiento de una delegación regia de primera enseñanza.

HABLA EL MARQUEZ DE LEMA

El ministro de Estado, cuando recibió a los periodistas, les dijo que había estado en Palacio despachando con el Monarca.

Añadió que habían cumplimentado al Monarca el embajador de Rusia, el Obispo de Londres que hace tiempo se encuentra en San Sebastián y el almirante señor Chacón.

JORDANA A RABAT

Dijo también el ministro que esta noche saldría el alto comisario de Marruecos, en el "Extremadura", con dirección a Rabat, a fin de hacer una visita al general Liautey y al sultán de Marruecos, si es que éste se encuentra en dicha sitio.

Terminó su conversación el ministro diciendo que había conferenciado con el señor Dato telefónicamente.

POR LA NOCHE.—PARA EL MONUMENTO A VASCO NUÑEZ DE BALBOA.

El ministro de Estado al hablar esta noche con los periodistas, les dijo que había recibido un cheque de veinticinco mil pesetas que le envía el Gobierno de la República Argentina para la suscripción al monumento que se erigirá a Vasco Nuñez de Balboa en el Panamá.

EL REY, CARITATIVO Y RELIGIOSO

El Rey, viniendo esta tarde de paseo, en automóvil, desde Tolosa a San Sebastián, se encontró en el camino con el vialito, que iba a un caserío.

Inmediatamente, el Rey se apeó del auto y lo cedió al sacerdote.

Después entregó 25 pesetas a un guardia municipal para que alquilara un coche que volviese a recoger al sacerdote a su regreso.

Como el coche no costó más que 2 pesetas, las restantes le fueron entregadas a la familia del enfermo.

Toros en Huelva

SEIS BICHOS DE CONCHA Y SIERRA PARA JOSELITO, POSADA Y BELMONTE.

La entrada es buena. Se lidián toros de Concha y Sierra que resultan superiores.

PRIMERO.—JOSELITO hace filigranas con el capote.

Con la muleta hace una faena preciosa, metido entre los pitones y arro-

dillándose varias veces delante del bicho, siendo coreado por la multitud con bravos y oles.

Suena la música. En corto y por derecho se arranca a matar el diestro y cobra una estocada algo tendenciosa. (Ovación y oraja).

SEGUNDO.—Curro Posada ejecuta una faena valiente y ajiza un buen volapié, descabellando al primer golpe. (Ovación, las dos orejas y el rabo).

TERCERO.—Belmonte instrumenta unas verónicas colosales, oyendo entusiasmadas ovaciones.

Trastea brevemente, sufriendo algunas coladas de peligro. Aliza una estocada tendida. Intenta el descabello y dobla el toro. (Ovación).

SALE UN BICHO DE LOS CHIQUEROS.—COGIDA DE UN MUNICIPAL. En el momento de doblar el toro de Belmonte, rompe un bicho la puerta del chiquero y recorre el callejón, sembrando el pánico entre los que allí se encuentran.

Engancha el toro y voltea al guardia municipal Ramón Gil, fracturándole una clavícula.

Por fin se logra encerrar al bicho. CUARTO.—Joselito coloca tres pares y medio, adornándose mucho y llegando bien. (Ovación).

Con la flámula hace una faena inteligente y breve, propina una estocada corria, y al intentar el descabello se acuesta el bicho. (Ovación).

QUINTO.—Curro Posada instrumenta una serie de vistosísimos pases, que son aplaudidos.

Aliza una estocada delantera. Repite con otra igual y un descabello al primer intento. (Ovación).

SEXTO.—Belmonte dá tres pases buenos perdiendo la muleta en el último.

Otros dos pases más y cobra el matador, entrando bien, una estocada corta que basta. (Ovación).

En Marruecos

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL MELILLA.—Una pareja de la guardia civil, compuesta de los individuos llamados Francisco de la Cruz y Trinitario Navarro, que hacía el servicio nocturno en Nador, fué agredida por un grupo de cuatro moros, los cuales hicieron varios disparos, hiriendo a los guardias.

Los agresores emprendieron la fuga. NUEVOS DESPACHOS.—RELATO DEL SUCESO.

Ampliando detalles de la agresión a una pareja de la guardia civil en Nador, nuevos despachos recibidos de Melilla relatan el suceso, diciendo que a la una y media de la madrugada, estando la pareja antes citada efectuando el servicio de vigilancia por los poblados de Nador, recibió una descarga de los moros, cayendo herido en el vientre el guardia Francisco Cruz.

Su compañero, a pesar de estar también herido en la mano derecha, consiguió dar con la culata del fusil un golpe en la cabeza a uno de los moros, con objeto de impedirle que se retirara con la guma, logrando que se retiraran los demás agresores.

Después, el mencionado guardia, llevó, poco a poco, arrastrando, a su compañero hasta el cuartel.

La conducta de este guardia está siendo muy elogiada.

Extranjero

UNA BOMBA EN LA REDACCION DE UN PERIODICO CHINO. Comunican de Sanghay, que en la redacción del periódico chino "Nouvelles des Sorn Asiatiques", que apareció hoy por primera vez, haciendo la propaganda monárquica, estalló una bomba, causando la explosión la muerte de tres individuos e hiriendo a otros siete, de gravedad.

Entre Sánchez Guerra y el alcalde de Bilbao

GESTIONES TERMINADAS Y DIMISION DEL ALCALDE.—LO DEL TEATRO ARRIAGA.

Una comisión compuesta por el alcalde y dos concejales del Ayuntamiento de Bilbao, conferenciaron hoy con el señor Sánchez Guerra, para hablarle del acuerdo adoptado por la Corporación municipal, de reconstruir el Teatro Arriaga, en determinadas condiciones.

El ministro les enseñó entonces un telegrama que le han enviado hoy otros concejales de Bilbao, desautorizando las gestiones que realiza el alcalde, pues el acuerdo solo se adoptó por un voto de mayoría.

El alcalde afirmó que su criterio era el de la generalidad del pueblo de Bilbao y de no admitirse este acuerdo, tal vez se producirían algunos desórdenes.

El señor Sánchez Guerra contestó que no admitía amenazas de ningún género y menos de un alcalde nombrado de real orden, negándose a aceptar las explicaciones, que le dió el señor Marco Gardoqui.

Este señor, en vista de la acidez del ministro, le presentó la dimisión de su cargo, regresando esta noche a Bilbao.

UNA CARTA AL PRESIDENTE. El señor Marco Gardoqui ha escrito una carta al señor Dato, reiterándole su adhesión a la política conservadora.

La huelga de Gijón

LA FEDERACION NAUTICA APOYA A LOS HUELGUISTAS. El ministro de la Gobernación ha recibido noticias de Gijón diciendo que la Federación Náutica se halla dispuesta a apoyar la huelga de los muelles, no haciéndolo también los maquinistas por tener éstos firmado un pacto, que les impide declararse ni apoyar huelga de ninguna clase, hasta el mes de octubre.

CONTINUA DESARROLLANDOSE EL COMERCIO.—ORDEN DE "BOICOT". Posteriores noticias de la referida población asturiana dicen que continúa la huelga marítima en igual estado.

El Comité federativo de las Sociedades marítimas, domiciliado en Barcelona, ha di-

rigido una circular a las federaciones de todos los puertos españoles para que "boicoteen" a todos los buques de Asturias tripulados por "squirois".

El "boicoteo" comienza ya a surtir sus efectos en diferentes puertos.

CONVOCATORIA

Se ha convocado a todas las Sociedades obreras de Gijón para tomar acuerdos definitivos.

Escuela Nacional de aviación

EL COMIENZO DE CURSO.—DISPOSICIONES ESTABLECIDAS.—UNA REAL ORDEN DE FOMENTO.

El día primero de octubre comenzará el curso en la Escuela Nacional de Aviación. Los aspirantes a pilotos deberán satisfacer la suma de 500 pesetas como gastos de combustible, etc.

Habrán otras dos plazas gratuitas para los ingenieros industriales.

Serán preferidos en la Escuela los primeros que lo soliciten, los ingenieros militares y los que posean conocimientos especiales.

El número máximo de admisión será el de 12 individuos.

El director general de Correos ha recibido una Real orden del ministro de Fomento, en la que se le comunica que designe los funcionarios del Cuerpo que han de recibir las enseñanzas propias de la Escuela de Aviación Civil, hasta obtener el diploma de piloto.

RICARDO.

DE BILBAO

LA DIMISION DEL ALCALDE. Esta noche se han recibido en esta villa noticias de que el Alcalde, que se encontraba en Madrid, en unión de dos concejales gestionando algunos asuntos, entre ellos la creación de una Escuela Consular, construcción de cuarteles y otros de vital interés para Bilbao, había presentado la dimisión al ministro de la Gobernación.

Aunque concretamente no se sabe la causa de dicha dimisión, se cree que el asunto está relacionado con las dificultades que el Alcalde haya podido encontrar en sus gestiones.

Se sabe que el señor Gardoqui ha salido ya de Madrid para Bilbao.

CORRESPONSAL.

La guerra

Comunicado ruso

POCO A POCO VAN OBTENIENDO VENTAJAS LOS COSCOVITAS. El comunicado oficial de Petrogrado, dice:

"Continúa el empuje alemán en la región de Pskaberne, a lo largo de la línea férrea entre Jakostadt y Dwinka. Hemos rechazado todos los ataques enemigos en Pozzooko.

Al sur del Wilna la caballería enemiga tuvo que repliegarse.

Hemos franqueado el río Gorink, copando un batallón enemigo. Continuando nuestro avance hicimos 3.300 soldados prisioneros.

Además nos apoderamos de dos pueblos, teniendo que retirarse precipitadamente el enemigo, a quien hicimos 20 oficiales y 2.000 soldados prisioneros.

En otros puntos del frente hemos contenido los ataques enemigos y tomado la ofensiva, haciendo al enemigo 137 oficiales y 7.500 soldados prisioneros.

Además nos apoderamos de un cañón de grueso calibre, cuatro ligeros, seis amonios y 26 ametralladoras.

En la Galitzia se retiraron los austro-alemanes después de haber sufrido grandes pérdidas.

Desde el 30 de agosto hasta la fecha hemos hecho 40.000 prisioneros entre jefes y soldados.

En el mar Negro hemos bombardeado varios barcos.

EL PRESIDENTE RUSO AL CUARTEL GENERAL. De Petrogrado comunican que antes de ayer salió el presidente del Consejo para el cuartel general de la guerra.

MISION SANITARIA. De Bucarest dicen que de paso para Serbia ha llegado a dicha capital una comisión sanitaria rusa al mando de un médico mayor y dos capitanes.

Dicha comisión trae gran cantidad de material sanitario con destino a los hospitales serbios.

TRANSPORTE DE MUNICIONES ALEMANAS. Comunican de Petrogrado que en estos últimos días, gran número de transportes alemanes no han dejado de cruzar con dirección a Grodno, de donde cientos de automóviles llevan municiones a diferentes puntos del frente.

Otro convoy muy importante de municiones ha sido enviado a Grodno por la vía de Goldap, donde los alemanes han establecido un ferrocarril.

Comunicado italiano

CONTINUAN SIENDO RECHAZADOS LOS AUSTRIACOS.—NUEVOS EXITOS. El comunicado oficial de Roma, dice:

"Nuestras tropas de reconocimiento atacaron y rechazaron fuertes núcleos enemigos de las posiciones cercanas al valle de Kynilicari y Fogalia.

En el valle de Evanoy y alto de Cordebole, los austriacos iniciaron un ataque contra nuestras posiciones del frente de Coll-Dorn auxiliados por la artillería pesada.

El comunicado complementa la noticia referente a una ofensiva, en los días 11 y 12 en las cercanías de Plezzo.

Gracias a la conducta de nuestras tropas y al enérgico esfuerzo desarrollado, nos fué posible tomar algunas fuertes posiciones defendidas por un enemigo formidablemente atrinchado y dispuesto a emplear todos los medios de defensa, entre ellos los gases asfixiantes y líquidos inflamables.

En el Cerso los austriacos lanzaron en gran cantidad, bombas y explosivos.

La rápida intervención de nuestra artillería hizo callar el fuego de los austriacos, siendo rechazados ambos ataques.

En Albania

ESSAD PACHA, JEFE SUPREMO? De Soutari telegrafían al "Giornale d'Italia", que Essad Pachá continúa su

marcha victoriosa, encontrando poca resistencia en el enemigo.

Creese que Essad Pachá abraza el propósito de proclamarse, en breve, jefe supremo de Albania.

El tifus en Berlín

PRECAUCIONES ADOPTADAS. Noticias de Amsterdam comunican que el periódico "Vorwaers" da cuenta de varios casos de tifus que se han presentado en Berlín.

El jefe de la plaza ha dirigido un bando a los habitantes, previniéndoles el uso de la leche no cocida.

Se han registrado ya algunos estragos causados por la epidemia.

Efectivos ingleses

PARA EL AÑO PROXIMO. Informes publicados por "Daily Chronicle", confirman que Lloyd George es un decidido partidario del servicio militar obligatorio.

Está convenido el ministro de Municiones de que el máximo del esfuerzo inglés no estará realizado hasta que no se implante el servicio militar en dicha forma.

Lord Kitchener ha indicado ya al Gobierno el número de soldados que deberán ser enviados al frente de batalla el año próximo.

La cifra es muy superior a la actual de efectivos, pero no hay que dudar que podrá ser cubierta por inscripciones voluntarias.

Parte oficial francés.

ACCIONES DE ASTILLERIA.—LUCHA DE MINAS. El comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

"En Artois, en los sectores de Neuville y Fécocourt hubo combates de granadas, acompañados de acciones de artillería.

Se señala lucha de bombas en la región de Lihions y bosque de Saint Marc. Al Este de Tracy-le-Val el cañoneo fué bastante intenso.

Hubo lucha de minas en la parte occidental de la Argona.

En el resto del frente nada nuevo hay que señalar".

Un zeppelin destruido

Noticias de Rotterdam dicen que se ha confirmado la destrucción de un zeppelin en Bélgica, durante la semana última, en el momento en que dicho aeroplano iba a entrar en el hangar.

Dos de los tripulantes resultaron muertos.

Gastos de guerra

CREDITO PARA TRES MESES.—28 MIL MILLONES EN AÑO Y MEDIO. De París dicen que los proyectos que el ministro de Hacienda presentará mañana a la Cámara, fijan en 6.106 millones el crédito necesario para cubrir los gastos de guerra de los tres últimos meses del año.

El coste de la guerra para Francia en año y medio ascenderá a 28 mil millones.

El comunicado oficial francés de media noche dice:

"Al Norte de Arras, en la región de Roye, hubo combates muy violentos. En la meseta de Quemeviers se señalaron luchas con bombas y granadas de mano.

En el canal del Oise al Marne hubo gran actividad de artillería.

En la Champagne y resto del frente hubo también lucha de cañón".

El "Gracia" embarrancado

El vapor inglés "Gracia" ha embarrancado cerca de las islas Bermudes.

La tripulación se ha salvado. El vapor "Gracia" era un buque alemán, que fué capturado por los ingleses al comienzo de la guerra.

Submarinos perdidos

De Vigo dicen que el capitán de un buque inglés ha manifestado que los alemanes han perdido hasta ahora 52 submarinos.

RICARDO.

de 23 a 25 años se necesita muy práctico en ropas hechas y con buenos informes. Almacenes "La Batalla".

La Peruana BODEGAS NOBLEJAS (TOLEDO) ALMACEN AL POR MAYOR Y MENOR Libertad 2.—SANTANDER

Abonos químicos garantizados DE IMPORTACION DIRECTA BONIFACIO ALONSO.—Paseo de Pareda (Muelle), 20.

EL REY DE LOS POSTRES

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas en plena renta desembolsada Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS DE VIDA Y

